
• Si ipotizzi di voler costituire un’azienda con una configurazione 
economica e produttiva del tipo: 

• Costi Fissi Totali € 250.000 

• Standard fisico di materie prime kg. 0.4 per unità di prodotto 

• Prezzo costo di acquisto della materie prime € 0,9 per unità 

• Prezzo unitario di vendita € 0,9. 

• Si determini: 
• Il punto di pareggio ed il fatturato di pareggio. 
• Si ipotizzi che l’efficienza produttiva migliori del 10%, come si modifica 

il punto di pareggio? 
• Si ipotizzi che il direttore voglia conoscere il punto di pareggio nel caso 

in cui si attuasse una politica commerciale basata sulla riduzione del 
prezzo di vendita del 15%. 

• Si determini inoltre il volume di produzione nel caso in cui venga fissato 
un profitto obiettivo di € 25.000. 
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ESERCITAZIONE 1 BEP



Ricavo unitario = € 0,9 

Costo variabile unitario = € 0,9 x 0,4kg = € 0,36 

1) Q = CFT/p – CVU = 250000/(0.90- 0.36) = 462.963  

F= 462.963*0,9=  416.666,67 

2) Efficienza produttiva + 10% = 0.4 – 0.04 = 0.36 Q = CFT/p – CVU = 
250000/(0.90- 0.324) = 434.028 

3) Riduzione prezzo del 15% P = 0.765 

Q = CFT/RU – CVU = 250000/(0.765- 0.36) = 617.284 

4) Q = CFT + RO/RU – CVU = 250000 + 25000/(0.90- 0.36) = 509.260 

Francesca Francioli PhD        Pianificazione e Controllo di 
gestione      2011/2012 

2

ESERCITAZIONE 1 BEP SOLUZIONI



ESERCITAZIONE 2 CE PER SEGMENTO



ESERCITAZIONE 2 CE PER SEGMENTO - SOLUZIONE



ESERCITAZIONE 3 CE DIRECT COSTING - BEP

Compudesk produce una scrivania in quercia progettata per i pc che viene venduta a 200$. Si riportano i dati sulle 
attività dello scorso anno:



ESERCITAZIONE 3 CE  DIRECT COSTING – BEP SOLUZIONI



ESERCITAZIONE 3 COSTI VARIABILI E BEP  
SOLUZIONI


